高一年级语文《在<人民报>创刊纪念会上的演说》（二）

学习指南

学习目标
1、 品析文章语言的表达技巧和表现力。
2、 理解文章语言表达和深邃思想间相辅相成的关系。
3、 探究本篇文章的现实意义。
学法指导

1、 精读文章，深入文本，从一字一句的品味出发，发现语法美，韵律美，结构美，从而领略句子达到的效果。
2、 为了达到自己的演说目的，作者用了演讲的普遍技巧和独自构思，从而让自己的思想性得以彰显，从理解演讲的目的出发，联系生活实际，理解技巧和思想性之间的关系。
3、 事物是普遍联系的，马克思谈到的生产力和生产关系问题，在今天甚至以后依然存在，联系今天的生活实际理解本文的思想性是个不错的理解角度。
学习任务单
学习任务一：为什么说“蒸汽、电力和自动走锭纺纱机甚至是比巴尔贝斯、拉斯拜尔和布朗基 诸位公民更危险万分的革命家”？

（提示：“蒸汽、电力和自动走锭纺纱机”代表工业革命，代表先进的生产力，由这一生产方式产生了无产阶级；而“巴尔贝斯、拉斯拜尔和布朗基诸位公民”是资产阶级民主革命的代表，由他们发起的革命必将被无产阶级革命取代，所以说“蒸汽、电力和自动走锭纺纱机”甚至“更危险”。）

学习任务二：“现代工业和科学为一方与现代贫困和衰颓为另一方的这种对抗，我们时代的生产力与社会关系之间的这种对抗，是显而易见的、不可避免的和毋庸争辩的事实”, “这种对抗”表现在哪些方面？其根本原因是什么？

（表现：①机器提高生产效率却带来工人的贫穷和劳动强度的提高；②财富集中在少数人手里而大多数人更加贫困；③无序竞争使社会道德日益沦丧；④人所创造的技术，反过来成为束缚人自身的枷锁；⑤人成为物质的奴隶。

原因：资本主义社会生产力与生产关系之间不可调和的矛盾，使现代工业发展、科学技术的进步站在了人们生活福祉、社会安定和谐的对立面。）

学习任务三：讨论题：如何理解这篇演讲词在现代社会中的意义？

（例： 马克思为了说明资本主义社会生产力与生产关系之间的尖锐对抗，描述了当时现代工业发展、科学技术的进步与人民生活福祉、社会安定和谐对立的事实。但不可否认的是，在今天，科技的进步、人民生活水平的提高、社会的发展不再是相互对立的，科技不断创新发展，为我们提高生活水平、构建和谐社会提供了强有力的支撑。我们必须坚持发展科学技术，创造更多的物质财富和人文价值，解放更多的劳动力，促进人的全面发展，促进社会的不断进步。

    因为科学技术是第一生产力，推动生产力诸要素的发展与变革，促进生产力结构的优化，促进人的思想变革，丰富人的精神生活，是社会发展的推动力量。

）
